



ЧУЖДияТ ПЕРИОДИЧЕН ПЕЧАТ, ПРЕДОСТАВЯН НА ЧИТАТЕЛИТЕ НА НАРОДНА БИБЛИОТЕКА „П. Р. СЛАВЕЙКОВ“ – ВЕЛИКО ТЪРНОВО

Калина Иванова

Идеята за написване на настоящата статия е породена от мисълта да направим по прозрачна и достъпна информацията, която се намира в чуждите периодичните заглавия, които Регионална народна библиотека „П. Р. Славейков“ комплектува в своите библиотечни фондове.

По силата на Закона за задължителното депозирание на екземпляри от печатни и други произведения (ДВ, бр. 108 от 29.12.2000г.) и Правилника за прилагане на този закон (ПМС №46 от 04.03.2002г.) великотърновската библиотека е депозиториум както за книги, брошури (всички видове, включително стандарти, патенти, каталози и отпечатьци от книги и статии), дипляни и листови издания (афиши, лозунги, листовки) в тираж над 300 бр., но и на периодични издания (списания, бюлетини, годишници, периодични сборници, вестници, единични и юбилейни листове).

Правилникът регламентира библиотеката да бъде второ книгохранилище след Народна библиотека „Иван Вазов“ – Пловдив, за извънстоличните вестници, което едновременно е предимство за читателите не само на нашата библиотека, но и за библиотеките от Централна Северна България.

В Правилника (Чл. 14 ал. 1 и 2) са обозначени и какви са сроковете на депозирание на столичните и извънстолични вестници, а именно: столичните в деня на издаването, а в 3-дневен срок се депозират извънстоличните вестници.

Периодичният депозит постъпва в Народна библиотека „П. Р. Славейков“ текущо всеки месец и се регистрира незабавно в електронния каталог на библиотеката.

Една от негативните страни при изпълнение на Закона е, че не са регламентирани условията и средствата за съхранение на този огромен информационен масив, който се натрупва с годините и който неминуемо се нуждае от все по-голямо пространство и средства за съхранение и ползване.

Разбира се, като голяма обществена библиотека, чиято основна функция е информационното обслужване на гражданите, библиотеката не може да разчита единствено на депозитните екземпляри и всяка година прави абонамент на периодични издания, които са най-четените и без които никоя библиотека не може да осъществява своите информационни функции.

Абонаментната кампания се осъществява от Отдел „Комплектуване, обработка, фондове и каталози“, които съгласуват своето мнение с колегите от другите отдели и филиали, съобразявайки се с интересите на читателските групи в различните структурни звена и най-вече с лимита на средствата отпуснати за годишния абонамент.

Библиотеката осъществява абонамент за българска периодика чрез „Български пощи“, чужди

списания и вестници, чрез „Артефакт“ и руска периодика чрез фирма „Индекс“ – ООД.

Като статистически данни за 2005 г. абонираните периодични заглавия са 120 за сумата от 10 212 лв.

Чрез кратки анотации ще акцентирам на някои специализирани чужди списания от различни области на знанието, които биха прездизвикали интерес в читателите ни.

Преди всичко ще запозная читателската аудитория и студентите по библиотекознание със специализираното списание на английски език „American Libraries“, издание на Американската библиотечна асоциация. В списанието можете да получите цялостна информация за годишната конференция на Американската библиотечна асоциация, която е най-старата и най-многобройна включва над 64 000 членове от 115 страни. Освен информация за изложбите и различните форуми по време на годишната конференция в списанието се публикуват материали за реализирани иновационни проекти в американските библиотеки, за програми, които разширяват материално-техническата им база за различни кампании, подпомагащи дейностите на библиотеките, за това какви са разликите между библиотекаря и обикновения информационен консултант и др. В списанието се помества информация и от цял свят. Така например в бр. 4 от 2005 г. четем, че в Иран с официална церемония на президентът Мохамед Катами е открита новата сграда на Националната им библиотека, въпреки международното напрежение, предоставяйки на всеки читател отлични възможности да мисли за книгите и техните ползи, както и да се наслаждава на модерната обстановка и спокойствието и справедливостта в библиотеката.

Чрез богатия снимков материал за интериора и сградите на американските библиотеки списанието е полезно за колегите библиотекари с идеи и хрумвания, които могат да се приложат в нашите библиотеки, разбира се съобразявайки се с българската среда и финансовите възможности.

В списание „Reader’s Digest“, което получаваме като дарение едновременно от Британския и Американския културен център можете да преоткриете нещо бързо „смилаемо“ за нови лица, места, тенден-

ции, приключения и туристически атракции, екскурзии, информация за нови книги, благотворителност, и още много други теми.

Друго специализирано издание на английски език е „Happy Weekend“, издание на Media MM Ltd. Като английската версия се превежда от Master Language Center и се разпространява в Германия, Великобритания, Испания, Русия и др. Това е списание за туризма, почивката и свободното време. Тук освен информация за българските планински и морски курорти, читателите могат да научат за известни туристически дестинации в Европа и света, както и за големи музейни вериги.

За читателите и студентите, знаещи руски език, интерес могат да представляват специализираните научни издания като: „Вопросы истории“, „Вопросы литературы“, „Вопросы психологии“ и „Педагогика“. Научното списание „Вопросы истории“, което излиза ежесечно и се ползва от научни авторитети, преподаватели и студенти по история благодарение на правдивото и обективно отразяване на актуалните проблеми в историческите науки вече има и електронна версия на адрес: <http://online.eastview.com/projects/VI>.

Литературоведското списание „Вопросы литературы“ предоставя възможност на читателите, чрез обзори, рецензии, а също и откъси от най-новите произведения на авторите да се информират за литературните тенденции в Русия.

Научното списание „Вопросы психологии“ както и останалите 2 заглавия имат почти 50-годишна история и традиционно да присъстват в ежегодния абонамент на чужди издания на Народна библиотека „П. Р. Славейков“. Тревожна е тенденцията, че те намират все по-малко ползватели, тъй като младите хора все по-рядко избират руския език за изучаване.

Други издания на руски език, които биха запълнили много от свободното време на нашите читатели или помогнали да се развие пълноценно тяхното хоби са списанията „Бурда“, „Donna“ и „Verena“ за мода, шев и най-новите модни тенденции в света.

За мъжката читателска аудитория са предназначени заглавията: „Моделист-конструктор“ и „Радио“. В бр. 5 от 2005 г. са поместени статии и

инструкции за направата на ракетни модели, самолети и др. летателни съоръжения. Читателят може да получи и първите си уроци по дърворезба, как да си сглоби сам каравана, шкаф на една подпора и много други полезни идеи от типа „Направи си сам“.

В областта на изкуството по абонамент и най-вече като дарение от партньорската библиотека в гр. Игъл, щат Колорадо, САЩ отдел „Изкуство“ разполага с няколко заглавия, представящи статии и репродукции за художници и изобразителното изкуство.

Дарените заглавия от партньорската библиотека са „Art news“, „Art in America“ и „American artists“.

Благодарение на приятните спомени и впечатления от обслужването в отдел „Изкуство“ библиотеката получава ежемесечно като дарение от бивш наш читател, който живее във Великобритания английското списание „Modern painters“.

Читателите, които се интересуват от вътрешна архитектура и мебелен дизайн, както и как да реставрират някои стари мебели могат да се възползват от идеите и предложенията на френски език от списанието „Art & Decoration“, абонирано за ползване в отдел „Изкуство“.

Отново за свободното време и за тези, които се интересуват от приложни изкуства е списанието на испански език „Labores del Hogar“. Списанието предоставя кройки и скици на ръкоделия и плетива, но в него можете да намерите и информация за кулинарни специалитети, нова козметика и как да си направите сами накити.

Разбира се, заглавията, които споменах не са толкова много и едва ли сме задоволили всички интереси на читателите, но все пак желанието на колегите в библиотеката е те да бъдат ползвани пълноценно, а не да стоят неизползвани в библиотеката.

Нека тези читатели, които проявят интерес, четейки настоящата информация, да се възползват от възможността и да посетят читалнята в централната сграда на библиотеката, където могат да ползват посочените заглавия.



УНИВЕРСИТЕТСКО ИЗДАТЕЛСТВО „СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ“

НОВИ КНИГИ

